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Societatea tehnologizată și de consum configurează religiozitatea în noi parametrii de 
referință. Din domeniul public, religia este sustrasă în domeniul privat, chiar unii gânditori și 
filosofi contemporani - precum Jacques Derrida, Gianni Vatimo, John D. Caputo etc. - sugerând 
că această schimbare de optică sub o formă imperativă. Este mai mult decât evident faptul că 
omul de astăzi este bulversat de o tragică criză de identitate religioasă. Relativismul moral, 
paradigmele nihiliste și ateiste, pluralismul religios sunt realități ce definesc ordinea socialului 
cotidian. Se propun noi alternative, surogate religioase, pseudo-religiozități pe fondul ateismului, 
alimentate mai ales de spectaculozitatea și misticismul religiilor orientale. 

În această ordine de idei, identitatea creștină trebuie reafirmata în duhul discursului 
teologic patristic, specific Bisericii Ortodoxe; trebuie reevaluat fondul tradiției precizându-se 
continuitatea de viață religioasă și de învățătură cu Biserica primară. Dar înainte de toate, 
învățătura hristică trebuie contextualizată în epoca reinterpretării, a deconstrucției, a reinventării, 
și comunicat omului contemporan în valoarea sa autentică pe care o reprezintă pentru 
creștinismul răsăritean.  

Teza de doctorat va sublinia importanța providențială a învățăturii hristice în societatea 
postmodernistă, prin păstrarea conștiinței și afirmarea identității creștine tradiționale. Se vor 
prezenta pe scurt trăsăturile dominante ale postmodernismului care impun reîntoarcerea religiei 
în societatea secularizată, consecințele tragice pe care acest curent „postmodernist” le generează 
în ceea ce privește prezența, statutul și eficiența creștinismului în societatea contemporană, 
anunțându-se un „creștinism postmodernist” capabil să răspundă structurii și tendințelor sociale 
de azi. De asemenea, se va face o evaluare a schimbărilor de optică pe care unele direcții ale 
postmodernismului - deconstructivismul, valorificarea proclamării nietzscheene a „morții lui 
Dumnezeu”, „sfârșitul metafizicii” demonstrată de Heidegger în planul filosofiei occidentale, 
„gândirea slabă” a lui Gianni Vattimo - le operează la nivelul discursului teologic creștin, prin 
devalorizarea afirmațiilor dogmatice și, nu în ultimul rând, se va prezenta viitorul religiei 
creștine în condiția postmodernistă. Dar peste toate acestea, se va preciza semnificația și esența 
învățăturii lui Hristos ca temei al vieții creștinului. Un om gândit fără raportare la Dumnezeu, 
fără asumarea normelor evanghelice e un om absent de sens și semnificație religioasă.  

În dinamica dezvoltării științei, tehnologiei și industrializării, a economiei și comerțului, 
educația umanistă a fost transformată într-un mijloc de învățare și cultivare a abilităților și 
tehnicilor de performanță, limitate și centrate exclusiv pe valorificarea confortului social. Deviza 
societății de consum este următoarea: „trăiești bine, dacă ai un salariu cât mai mare”. Practic, în 
funcție de nivelul de salarizare, omul de astăzi își găsește stabilitatea socială și psihologică. 
Societatea de astăzi a devenit un teatru al competiției, al competiției de a trăi la un nivel optim 
confortul social. Orizontul umanității este închis la aceste referințe socio-economice, iar 
cunoașterea a devenit instrumentul, tehnica de a învăța metodele unei cât mai stabile vieți în 
societate. Referința la valorile perene ale omului, ca persoană, ca ființă conștientă și responsabilă 
de propria existență, este astăzi un element ce aparține raftului bibliotecii. în aceste condiții, 
procesul de învățare și receptare riscă să devină excluziv o tehnică mecanică de a ajusta pe om la 
un nivel optim de confort psiho-social, și nu un proces de formare al omului în perspectiva unei 
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finalități existențiale. Procesul de învățare și receptare secularizat riscă să devină o perfecționare 
a omului în dexteritatea performanței economice și sociale și nu o valorizare a omului în 
capacitățile sale, care tind spre ceea ce depășește condiția limitată a existenței sale.  

Înțelegând complexitatea psihologiei oamenilor, dar în mod special al tinerilor, situarea 
lor într-o societate debusolantă, trebuie construită o viziune sistematică şi completă a ceea ce 
definește procesul și conținutul religios creștin de învățare, proces care se cere aplicat constant și 
care să țină cont de universul intim al tinerilor, completând golul existențial în afirmarea lor ca 
persoane umane. Se solicită astăzi o regândire a ceea ce înseamnă să înveți și a ceea ce înseamnă 
să fii învățat sau format într-un mod sănătos, corect, uman. 

Vrem nu vrem, trebuie să acceptăm faptul că societatea civică îi modelează pe oameni 
psihologic, religios și social. Ca să reașezăm învățătura creștină în conștiința lor trebuie, în 
primul rând, să identificăm provocările pe care le afișează societatea modernă, o societate ispitită 
de relativism și care face ca multe persoane - tinere şi nu numai - să fie sceptice. în mod 
deosebit, schimbările culturale şi progresul științific par să răstoarne criteriile de discernământ în 
materie de viaţă morală. Individualismul şi subiectivismul devin caracteristicile dominante în 
reflecţie şi în hotărârile etice, Atunci când se lasă să se creadă că tot ceea ce este legal este în 
sine moral - acest principiu ducând la o atrofiere a simțului criticii şi la o anulare a 
discernământului moral intre bine şi rău – domneşte confuzia, în special acolo unde legea civică 
contrazice exigentele moralei. Astfel apar noi forme de angoasă, care pot duce la un pesimism 
existențial. în ceea ce privește scepticismul, pesimismul actului existenţial generalizat în 
societatea actuală sub forma unei lipse de orice sens, acestui anti-umanism din faţa căruia tinerii 
caută să se refugieze în supranatural, în formele de psuedo-religiozitate a noilor mişcări 
religioase, prin faptul că trăiesc experiența dureroasă a excluderii în anonimatul caracteristic 
culturii urbane şi sunt gata să accepte orice, numai să beneficieze de o viziune spirituală, care să 
le restituie armonia pierdută şi să le permită să trăiască o senzaţie de vindecare fizică şi 
spirituală. 

Această analiză sugerează starea de ansamblu a societăţii postmoderniste, în care oamenii 
îşi pierd orice punct de reper, anulându-şi perspectiva pozitivă în viaţă. Tinerii copleşiţi de acest 
scepticism se proclamă generația fără viitor (no future generation). Scepticismul, depresia se 
nasc din neliniştea şi dezorienatrea în faţa unei lumi aparent (şi uneori programatic) 
indeterminate, haotice, instabile, care creşte cu cât omul a fost mai ataşat unor idealuri sau valori 
pe care el le-a crezut eterne şi imuabile. Tragedia neadaptării este pretutindeni vizibilă în lume, 
dar mai ales la tineri, care devin produsul unei societăţi de consum a cărei fascinaţie asupra 
tinerilor este mai puternică decât oricând. Aceasta îi face victime şi prizonieri ai unei interpretări 
individualiste, materialiste şi hedoniste a existenţei umane. Bunăstarea în sens material tinde să 
se impună ca unicul ideal de viaţă, o bunăstare care trebuie obţinută cu orice condiţie, cu orice 
preț. Or, în această condiție persoana este supusă la multiple violări care atentează la demnitatea 
ei socio-religioasă, fiind supusă dinamicii sociale care dictează cele mai umilitoare şi aberante 
forme de instrumentalizare, reducându-o la statutul limitat de individ robotizat, dezumanizat, ca 
simplu factor de producție şi de consum, simplă cifră statistica sau număr listat într-un computer. 
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În această ordine de idei, preocuparea exclusivă pentru a avea înlocuiește primatul lui a 
fi, cu consecința interpretării şi trăirii valorilor personale şi inter-personale conform logicii 
posedării egoiste şi a instrumentalizării celuilalt, ducând inevitabil nu la o creștere armonioasă a 
propriei personalități prin deschiderea faţă de celălalt în dăruirea de sine, ci la o gravă involuție 
psihologică şi etică.  

Nu în ultimul rând, se observă o tot mai clar o acută tensiune între tradiţie şi modernitate, 
tradiţionalul fiind perceput într-un sens peiorativ, ca ceva desuet şi inacceptabil. Tinerii puşi în 
fata valorilor consacrate ale creştinismului, pur şi simplu nu le înţeleg, pentru că le este imposibil 
să le înţeleagă şi să se familiarizeze cu ele într-o societate de consum în care totul e pragmatism, 
totul e utilitarism, totul e ban, economie, totul se reduce la valori pur pământeşti, în detrimentul 
valorilor cereşti, spirituale. Lumea trăieşte astăzi o adevărată tragedie. Secularizarea îl rupe pe 
om de Dumnezeu şi îl face sclavul unei lumi material, sufocându-l spiritual. Tragedia a 
indiferentismului religios atrofiază în tineri percepţia fata de religie, denaturând autenticitatea 
experienţei religioase autentice, desigur în fiecare tipar religios. De aici atitudinea ateistă și 
proliferarea ocultismului, care a câștigat un larg teren în cinematografie. Întrebărilor existențiale 
care, rămânând fără răspuns, îl expun pe omul contemporan - şi pe tânăr în mod special din 
cauza imaturităţii sale psihice - la deziluzia deprimantă sau la tentaţia eliminării a însăşi vieţii 
umane care pune astfel de probleme. Exaltaţi de cuceririle fascinante și inovatoare ale unei 
dezvoltări ştiinţifico-tehnice şi prin folosirea unei libertăţi fără limite, omul taie rădăcinile 
religioase care sunt în inima sa: uita de Dumnezeu, îl considera fără semnificaţie pentru existenţă 
proprie, îl refuză, iar de aici consecința relativismului moral.  

În aceste condiții, învățătura Bisericii, în fond învățătura hristică, nu trebuie raționalizată, 
ci reașezat în normalitatea umană. Mântuitorul Iisus Hristos a vizat omul în integralitatea sa 
personală, a vizat atât copii, tinerii cât și maturii sau bătrânii. Gradul de generalitate al învățăturii 
Sale demonstrează aplicabilitatea normelor sale expuse în predicile susținute, vizând ceea ce 
oferă omului dintotdeauna și de pretutindeni sensul existenței sale ontologice.  

Din cele menționate, se poate observa actualitatea și relevanța temei cercetate în orizontul 
cercetării actuale. Învățătura hristică este nu numai act normativ pentru o viață sănătoasă din 
punct de vedere religios, ci și coordonată spre desăvârșire. 

Iisus Hristos a fost Învățătorul suprem, integral și complet, învățătorul pentru oameni. 
Demnitatea sa profetică sau învățătorească este deseori evidențiată în paginile Sfintei Scripturi. 

1. Iisus oferă, ca şi profeţii, o cunoaştere a lui Dumnezeu prin tălmăcire în graiul 
omenesc, prin mijlocire, nu prin arătare, constituind astfel o smerire a Fiului lui Dumnezeu la 
nivelul oamenilor. 

2. De aceea, El naşte credinţa, certitudinea, în oamenii care voiesc să creadă, nu vederea 
pe care trebuie să o admită oricine. Dar chiar prin aceasta primirea celor dumnezeieşti e un pas 
de ieşire din păcat. Tocmai împrejurarea că omul, din cauza păcatului, nu e în stare să „vadă” 
cele dumnezeieşti, deci, trebuie să i le apropie cineva prin credinţă, Dumnezeu o foloseşte pentru 
scoaterea lui din păcat. 

Dar Iisus depăşeşte pe toţi profeţii, fiind supremul şi ultimul profet, întrucât: 
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1. Mijloceşte legătura şi tălmăceşte voia lui Dumnezeu către oameni, nu ca pe a unui 
subiect străin, ci ca pe a Sa.  

2. Revelaţia divină pe care o realizează El este, de aceea, nu numai cea mai deplină 
posibil, prin amploarea si limpezimea ei, ci şi de alt caracter, întrucât prin El oamenii fac 
experienţa raportului de eu-tu cu Dumnezeu. Când o persoană ne vorbeşte direct şi nu prin 
intermediar, experiem realitatea ei într-un mod cu mult mai intensiv. Şi, prin profeţi, dobândim 
certitudinea că Dumnezeu e subiect, deci tocmai ceea ce aflăm şi prin Iisus. Dar prin profeţi 
experiem pe Dumnezeu ca pe unul care a vorbit adineauri cu un semen al nostru, însă acum a 
plecat întorcând spatele. în Iisus îl avem pe Dumnezeu permanent cu faţa către noi, vorbindu-ne 
fiecăruia, ÎI avem în maximă apropiere şi nu la distanţă de noi. 

3. Profetul ne leagă de sine prin certitudinea ce ne-o transmite şi o avem în comun cu el 
despre Dumnezeu ca Stăpân al tuturor. în ultima analiză privim însă toţi dincolo de profet, spre 
Dumnezeu, care e în afară şi pe deasupra comuniunii noastre omeneşti. Iisus ne leagă de Sine ca 
de centrul ultim. El nu ne dă numai certitudinea despre Dumnezeu, ci, întrucât ne aşează în 
comuniune cu Sine, ne aşa/ă în comuniune cu Dumnezeu. 

4. Astfel, Revelaţia în Iisus e totodată mântuire, căci, pe când profetul e un om pe care 
Dumnezeu îl pune să vorbească pentru Sine, aici vorbeşte El însuşi. Cuvintele, aici, formează 
puntea de comuniune şi deci de putere de la El la oameni. Cuvintele omeneşti nu mai sunt ceea 
ce II desparte pe Dumnezeu de oameni, ci ceea ce-L pune în legătură directă cu ei. 

Profetul, arătând pe Dumnezeu ca pe Cel ce caută să-și facă cunoscută voia Sa 
oamenilor şi ca pe Cel ce prin credinţă vrea să-i scoată din egoismul păcatului, în comuniunea 
dragostei şi a încrederii, dar nerealizând însuşi această comuniune cu Dumnezeu, e un început 
care îşi cere continuarea, o făgăduinţă care îşi cere împlinirea. Profetul ca premergătorul intrării 
lui Dumnezeu însuşi în comuniune cu oamenii, în singurul mod posibil, prin întrupare. Dacă 
admitem profetul, dacă recunoaştem că Dumnezeu a căutat să vorbească oamenilor prin gură de 
om, nefiind altă posibilitate, în mod necesar trebuie să admitem şi coborârea Sa îjitre oameni în 
rol de profet. Dacă admitem peste tot o Revelaţie divină prin om, trebuie să admitem întruparea 
lui Dumnezeu ca împlinire a ei, a sensului ei; dacă negăm întruparea lui Dumnezeu, negăm 
implicit orice Revelaţie prin mijlocirea subiectului omenesc. 

Dar prin aceasta negăm cel mai profund temei al încrederii omului în om, al referirii 
unuia la altul. Raportul între eu-tu nu mai e zidit pe faptul fundamental că numai prin el se 
comunică certitudinea de credinţă de la unul la altul. Fără Revelaţia prin om, fără profet, se 
destramă comunitatea omenească şi, în general, dispare de pe lume certitudinea în existenţa lui 
Dumnezeu ca putere susţinătoare a societăţii omeneşti. Dacă negăm necesitatea şi rostul 
profetului, nu mai apare ca necesară, şi nici chiar ca posibilă, nici întruparea. Aici stă unul dintre 
cele mai puternice argumente pentru divinitatea Vechiului Testament, pe care unii ar vrea să-l 
înlăture. 

Numai Revelaţia prin om sfinţeşte şi întemeiază raporturile între oameni. Numai prin 
faptul că Dumnezeu face pe om instrumentul descoperirii Sale altui om, dând cea mai înaltă 
acoperire acestei monede circulatorii care e faţa omului, acordă fiecărui om o înaltă valoare în 
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ochii semenului. Iar această voinţă de valorificare a omului în faţa semenului nu se realizează 
deplin decât prin arătarea lui Dumnezeu însuşi ca tu omenesc, întrunind într-o unitate subiectul 
omenesc cu subiectul dumnezeiesc, ca desăvârşire a ideii de profet. 

Ne vom opri acum şi la caracterul şi cuprinsul învăţăturii pe care a dat-o oamenilor ca 
profet suprem Iisus Hristos. Desigur că ea nu e dată pentru a fi folosită ca un corp de doctrină de 
sine stătător, ci ca o manifestare mereu actuală a Fiului lui Dumnezeu devenit om. Nu e mai 
puţin adevărat însă că nu putem fi indiferenţi la ce-a spus şi la ce spune Iisus Hristos. Importanţa 
covârşitoare o ari' faptul că Dumnezeu a binevoit să intre în comuniunea dialogului direct cu 
omul. Dar comuniunea aceasta nu poate fi considerată ca un cadru care s-ar fi putut umple cu 
indiferent ce împărtăşire de cuvinte. Intre faptul dialogului direct şi permanent între Dumnezeu şi 
om şi caracterul şi cuprinsul „învăţăturii” comunicate în cadrul lui este o strânsă legătură; am 
putea spune că ultima nu e decât o explicitare, primului şi a temeiurilor şi scopurilor lui. Noi, 
totuşi, n-am putea deriva învăţătura din simpla comuniune, dacă aceasta n-ar fi avut, de pildă, 
timpul necesar să se expliciteze. 

De aceea este de cea mai mare importanţă preocuparea cu învăţătura, dar întotdeauna în 
funcţie de comuniunea pe care o exprimă şi o luminează şi o urmăreşte, fiind o învăţătură care 
serveşte astfel vieţii, raportului viu între ascultător şi cel ce o împărtăşeşte. 

În învăţătura Sa, Iisus spune cine este, cine L-a trimis intre oameni şi, prin aceasta, 
descoperă taina Sfintei Treimi, dragostea Ei faţă de omul căzut, scopul pentru care S-a întrupat 
Fiul, adică mântuirea oamenilor, calea pe care va realiza această mântuire, cuvântul nefăcând 
decât să premeargă şi să tălmăcească fapta de dragoste si jertfa Sa. Mai departe, ea cuprinde 
îndemnuri către om să nu respingă dragostea lui Dumnezeu, apeluri la intrarea în comuniune cu 
El prin credinţă şi dragoste. 

Toată învăţătura Sa poate fi considerată fie ca descoperire supremă - în limitele permise 
de capacitatea omului pământean - a lui Dumnezeu, fie ca mijloc spre mântuirea omului, întrucât 
descoperirea nu are alt scop decât mântuirea. Revelaţia e prezentarea lui Dumnezeu în lucrarea 
mântuirii omului şi explicitarea acestei lucrări. înţelegerea învăţăturii, ca înţelegere a lucrării 
mântuitoare a lui Dumnezeu, şi, cu aceasta, a tuturor temeiurilor acestei lucrări, care stau în fiinţa 
şi voia Lui, o are într-un grad suficient numai cel ce se află sub însăşi lucrarea divină, adică în 
dialogul mântuitor, în raportul faptic cu Dumnezeu care ni Se revelează mântuindu-ne şi ne 
mântuie revelându-ni-Se. Cine rămâne simplu spectator, angajându-şi numai raţiunea întru 
înţelegerea învăţăturii, nu pricepe esenţialul, multe i se par absurde, iar cele potrivite raţiunii sale 
îi rămân teorii moarte”. Numai cine se lasă răpit întreg în raportul viu cu Dumnezeu pricepe. De 
aceea spune Evanghelia: „Căci de la pâini nu pricepuseră nimic, deoarece inima lor era 
învârtoşată” (Marcu 6, 52). Şi, de aceea, prevesteşte Iisus că învăţătura Sa o vor pricepe ucenicii 
deplin abia când Se va pogorî Duhul Sfânt (Ioan 14, 26). Iisus n-a venit să dea doar minţii o nouă 
doctrină, nici să răspundă la fel şi fel de întrebări intelectuale. Unei singure întrebări a venit să-i 
să-i dea răspunsul, dar celei mai mari, mai fundamentale, mai chinuitoare, întrebării care 
frământă nu numai mintea, ci omul total, ridicându-se permanent din adâncul lui, nu de la 
periferia mintală. Este întrebarea omului: Ce să fac ca să mă mântuiesc? Iar răspunsul lui Iisus, 
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care n-a fost nici el un răspuns teoretic, ci o lucrare divină, adică arătarea lui Dumnezeu, 
tălmăcită prin învăţătură, n-a fost un îndemn la însuşirea unei doctrine, ci Ia intrarea în raportul 
de dragoste cu Dumnezeu, la aşezarea omului în relaţie vie cu lucrarea mântuitoare a Lui. lisus n-
a spus tânărului care L-a întrebat ce să facă să moştenească viaţa de veci: „Memorizează bine 
doctrina Mea”, ci: „Iubeşte pe Dumnezeu din toată inima ta, din tot sufletul tău şi din toată 
suflarea ta, iar pe aproapele ca pe tine însuţi”. 

Această intrare în raport cu Dumnezeu Mântuitorul nu exclude cunoaşterea, ci de abia 
ea înseamnă cunoaşterea adevărată a lui Dumnezeu: Jar viaţa veşnică aceasta este: ca să Te 
cunoască pe Tine unul, adevăratul Dumnezeu şi pe Iisus Hristos, pe care L-ai trimis” (han 17, 2). 

Viaţa în Hristos semnificând re-înrădăcinarea şi creşterea noastră în iubirea 
dumnezeiasca, este în acelaşi timp ucenicie în cunoaşterea sensurilor supreme ale existenţei. Cu 
fiecare pagină a Sfintei Evanghelii, recitită de atâtea ori în Duhul Lui Care a inspirat Apostolii şi 
conduce Biserica la întregul adevăr, se luminează tot mai deplin orizontul nostru spiritual firesc 
şi mai presus de această fire. Şi cuvintele lui Iisus Hristos sunt deodată revelaţie şi apel. în ele 
auzi vocea Celui ce se revelează : “Eu sunt calea, adevărul şi viaţa”, dar ca un apel nesfârșit, 
care trezeşte şi invită spiritul său “caute”, sa “ceară”, să “bată” la uşa infinitului vieţii pe care El 
o descoperă. Ca un apel nu doar la o idee abstractă, ci la o experienţă vie în care s-a arătat, prin 
întruparea lui Dumnezeu - Cuvântul, prin Cruce şi Înviere, o dată pentru totdeauna : plenitudinea 
divină în plenitudinea umană. 

Sfinţii Apostoli chemaţi cei dintâi la această experienţă, răspund şi oferă exemplar, pe 
parcursul vieţii lor (nu fără poticniri, una chiar fatală) o convertire radicală, ireversibilă. 
Confruntaţi în faţa Lui, cu întrebările fundamentale vocaţiei noastre, ei se angajează din 
resorturile intime ale fiinţei. Răspunsul lui Petru într-un moment de şovăire a unor ucenici, este 
revelator : “...Doamne, la cine ne vom duce ? Tu ai cuvintele vieţii celei veşnice” (Ioan VI, 68). 
Iar Pavel află în Hristos “ascunse toate vistieriile înţelepciunii şi ale cunoştinţei” (Col. II, 3). - 
Cuvintele Lui poartă astfel pentru ei girul eternităţii, al adevărului total, al esenţialului vieţii. în 
ele vorbeşte Cuvântul creator al Logosului plin de “putere” (Marcu I, 22) nesupus caducităţii, 
alterării, “trecerii” (Matei XXIV, 35). 

Predica de pe munte este titlul care se dă în mod obişnuit învăţăturilor lui Iisus Hristos 
care sunt scrise în Matei 5-7. Dacă numele poate fi folosit sau nu pentru unele pasaje oarecum 
paralele din Luca (6,20-49) depinde de felul în care interpretează fiecare relaţia literară dintre 
cele două evanghelii. Porţiunea din Luca este deseori numită Predica din câmpie, întrucât se 
spune că locul de unde a fost rostită era „un podiş” (Luca 6,17) nu un „munte” (Matei 5,1). Este 
însă posibil ca fiecare din cele două precizări să se refere la acelaşi loc, văzut însă din două 
direcţii diferite.1 

Canon Liddon se referă la această predică spunând că este „prima sorbitură a esenţei 
creştinismului”.2 Dacă ar fi să interpretăm că acesta afirmaţie spune că Predica de pe munte este 

                                                 
1 H.K. McArthur, Understanding the Sermon on the Mount, 1960, p. 23. 
2 Ibidem, p. 24. 
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mesajul creştinismului adresat lumii păgâne, această interpretare s-ar lovi de faptul că predica 
este vădit o învăţătură (didache), nu o proclamaţie kerygma (proclamaţie). Oricât de departe ne-
am duce cu imaginaţia, această predică nu poate fi considerată „vestea cea bună” pentru unul a 
cărui intrare în Împărăţie depinde de împlinirea ei. Este mai degrabă o prezentare scurtă a celor 
care au intrat deja în Împărăţie şi o descriere a calităţii vieţii morale care se aşteaptă din partea 
lor. Este adevărat, în sensul acesta predica conţine „esenţa creştinismului”.3 

În cercetarea biblică a secolului XX, s-a considerat că Predica de pe munte a constituit un 
singur discurs pe care Iisus Hristos l-a rostit cu o anumită ocazie. Cu siguranţă că, după felul în 
care este prezentată în Evanghelia după Matei, lucrurile par să stea întocmai. Ucenicii au sunt jos 
(v. 1), Iisus Hristos a luat cuvântul şi i-a învăţat (v. 2), iar când cuvântarea a luat sfârşit, 
noroadele au fost uimite de învăţătura Lui (7,28). Mulţi teologi, însă, sunt de părere că Predica de 
pe munte este o compilare a mai multor cuvântări pe care le-a ţinut Domnul - „un fel de rezumat 
al tuturor predicilor pe care le-a ţinut Iisus Hristos”.4 Argumentele sunt următoarele, (1) este prea 
mult material conţinut aici pentru o singură predică. Ucenicii, care nu s-au remarcat datorită unei 
percepţii spirituale deosebite, nu puteau asimila niciodată o învăţătură etică atât de pretenţioasă. 
(2) Numărul mare de teme prezentate (descrierea fericirilor Împărăţiei, sfat cu privire la divorţ, 
sfaturi cu privire la îngrijorare) nu este deloc compatibil cu unitatea tematică a unui discurs. (3) 
Trecerea bruscă la anumite teme (de ex. învăţătura despre rugăciune în Matei 6,1-11) se observă 
foarte clar. (4) În Luca apar treizeci şi patru de versete din această predică şi, mai mult încă, 
pasaje răspândite pe tot cuprinsul Evangheliei după Luca (de ex. Rugăciunea Domnului din Luca 
este prezentată la cererea ucenicilor Lui de a-i învăţa cum să se roage, Luca 11,1; cuvântarea 
despre poarta cea strâmtă are loc ca răspuns la întrebarea „Oare puţini sunt cei ce sunt pe calea 
mântuirii?” Luca 13,23). Este mult mai plauzibil ca Matei să fi împrumutat aceste cuvântări de la 
Luca şi să le compileze într-o predică decât ca Luca să le fi găsit într-o predică şi să le disperseze 
apoi prin toată evanghelia pe care a scris-o. (5) Este un lucru caracteristic lui Matei să adune 
material ce conţine învăţături, să-l compileze sub anumite titluri şi să-l introducă în naraţiunea 
vieţii lui Iisus Hristos, şi prin urmare, Predica de pe munte este prima din aceste secţiuni 
didactice. (Celelalte se ocupă de teme cum ar fi ucenicie (9,35-10,42), Împărăţia cerurilor (13), 
ce înseamnă să fii mare (18) şi sfârşitul vremurilor (24-25).)5 

Aceste consideraţii însă, nu ne forţează să vedem în predică o compoziţie arbitrară. 
Contextul istoric din Matei 4,23-5,1 ne face să ne aşteptăm la un discurs important, rostit într-o 
anumită împrejurare. În Predica de pe munte sunt mai multe fragmente care par a fi predici mai 
scurte ale lui Iisus Hristos, nu colecţii tematice ale unor cuvântări separate (logia). Comparaţia 
acestei predici cu predica din Luca ne arată că între cele două predici există mai multe puncte 
similare (ambele încep cu fericirile, se încheie cu Pilda casei zidită pe stâncă şi materialul care se 
interpune în pasajul din Luca - referitor la iubirea vrăjmaşilor (6,27-36) şi la judecăţi (6,37-42) - 

                                                 
3 H. Windisch, The Meaning of the Sermon on the Mount, 1951, p. 4. 
4 W. Barclay, The Gospel of Mathew, 1994, p. 79 
5 J. W. Bowman şi R.W. Tapp, The Gospel from the Mount, 1960, p. 17. 
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urmează în aceeaşi ordine ca şi în Matei), ceea ce ne spune că la baza ambelor naraţiuni există o 
sursă comună. Este posibil ca înainte de a fi început vreunul din cei doi evanghelişti să scrie, a 
existat un conţinut mai schematizat al unei predici rostită cu o anumită ocazie. Întrebări care 
încercă să afle care dintre cele două naraţiuni este mai apropiată de versiunea originală sau dacă 
nu cumva Matei s-a inspirat dintr-o sursă mai veche, sunt încă subiectul unor dispute între 
cercetătorii Bibliei. Având în vedere scopul acestui articol, este suficient să concluzionăm că 
Matei s-a folosit de o sursă mai veche şi i-a amplificat conţinutul potrivit scopului pe care l-a 
urmărit, prin introducerea unui material suplimentar relevant.6 

În predica de pe munte, Iisus Hristos operează o redefinirea radicală a normelor religioase 
iudaice. Indiferent cum este privită Predica de pe munte, ca un rezumat al unui discurs care a 
avut loc sau ca o compilare de prelegeri etice întocmită de Matei, nu ne putem îndoi de faptul că 
Matei 5-7 este un fragment unitar marcat de o desfăşurare logică a temei de bază. Această temă 
este prezentată în Fericiri şi poate fi intitulată „Calitatea vieţii şi modul de viaţă în Împărăţie”.7 
În ceea ce urmează, avem o analiză descriptivă a conţinutului predicii. 

Predica de pe munte a fost de-a lungul secolelor subiectul diferitelor interpretări. Pentru 
Augustin, care a scris un comentariu privitor la această predică încă de pe vremea când era 
episcop la Hippo (393-396 d.Hr.), ea a fost „îndreptarul sau modelul desăvârşit al vieţii creştine” 
- o lege nouă, în contrast cu cea veche. Ordinele monastice au socotit-o ca fiind „un sfat al 
desăvârşirii”, preconizat nu pentru publicul larg, ci pentru cei puţini care sunt aleşi.8 
Reformatorii au susţinut că această predică este „expresia necompromiţătoare a neprihănirii 
divine care este la dispoziţia tuturor”. Tolstoi, romancierul rus şi reformatorul social (în ultima 
parte a vieţii sale) a făcut un rezumat al Predicii de pe munte şi acesta conţine cinci porunci 
(înfrânarea mâniei, castitate, interdicţia cu privire la jurăminte, neîmpotrivirea, dragostea fără 
rezervă faţă de duşmani), care, dacă sunt respectate cu stricteţe, vor stârpi tot răul şi vor instaura 
o împărăţie utopică. Weiss şi Schweitzer au susţinut că cerinţele sunt prea radicale pentru orice 
perioadă istorică şi au declarat aceste porunci ca fiind „principii etice interimare” pentru creştinii 
primari care au crezut că sfârşitul tuturor lucrurilor este aproape. Alţii, considerând că este foarte 
probabil ca acesta să fie un limbaj figurativ, au interpretat Predica de pe munte ca fiind expresia 
unei gândiri nobile - o învăţătură care se ocupă mai degrabă de ceea ce trebuie să fie omul, decât 
de ceea ce trebuie să facă.9 

Cum ar trebui să interpretăm atunci predica? În cele ce urmează, ni se dă cel puţin câteva 
linii directoare10: a. Cu toate că este îmbrăcata în poezie şi simboluri, predica pretinde totuşi o 
purtare etică cu un înalt grad de exigenţă.  b. Iisus Hristos nu prescrie un nou cod de reguli, ci 
enunţă nişte înalte principii etice şi arată felul în care acestea afectează viaţa celor care fac parte 
din Împărăţie. „Oamenii ar câştiga mult dacă ar ţine cont de faptul că aceasta a fost o predică şi 
                                                 
6 D.M. Lloyd-Jones, Studies in the Sermon on the Mount, 1976, p. 54. 
7 W.D. Davies, The Setting of the Sermon on the Mount, 1964, p. 113. 
8 M. Dibelius, The Sermon on the Mount, 1940, pp. 17, 19. 
9 J.R.W. Stott,Christian Counter-Culture, 1978, p. 156. 
10 Vezi C.F.H. Henry, Christian Personal Ethics, 1957, p. 278-326 
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că a fost predicată; că nu a fost un articol de lege care a fost aprobat”. c. Predica nu a fost un 
program direct pentru schimbarea lumii în bine, ci este adresată celor care au renunţat deja la 
lume, pentru a intra în Împărăţie.  d. Nu este nici o idee nepractică, dar nici un lucru ce poate fi 
realizat în întregime. În cuvintele lui S.M. Gilmour, este „etica ordinei transcendentale care a 
penetrat istoria în Iisus Hristos, care s-a implementat în istorie în Biserică, dar a cărei înfăptuire 
deplină stă dincolo de tărâmul istoriei, când Dumnezeu va fi „totul în toţi”.11 

Împărăția lui Dumnezeu este tradusă literal în limba greacă a Noului Testament prin 
formula hē basileia tou theou, pe care o găsim la Marcu, Luca și Faptele Apostolilor.12 Varianta 
preferată de Matei este Împărăția Cerurilor - hē basileia ton ouranon), formulă care corespunde 
construcției ebraice malekut samayim.13 Potrivit evangheliilor sinoptice, Împărăţia cerurilor sau 
Împărăţia lui Dumnezeu este tema centrală a propovăduirii lui Isus. În timp ce Matei, care se 
adresează evreilor, vorbeşte în cea mai mare parte despre „Împărăţia cerurilor”, Marcu şi Luca 
vorbesc despre „Împărăţia lui Dumnezeu”, care are acelaşi înţeles ca şi „Împărăţia cerurilor”, dar 
care era o expresie mai uşor de înţeles de către ne-evrei. Folosirea termenului „Împărăţia 
cerurilor” în Evanghelia după Matei se datorează desigur tendinţei din iudaism de a evita 
folosirea directă a numelui lui Dumnezeu. În orice caz, între cele două expresii nu există nici o 
diferenţă de înţeles (Mt 5,3 şi Lc 6,20).14 

Ioan Botezătorul a venit cel dintâi cu vestea că Împărăţia cerurilor este aproape (Mt 3,2), 
iar Iisus a preluat acest mesaj de la el (Mt 4,17). Expresia „Împărăţia cerurilor” (malekut 
samayim) îşi are originea în gândirea ebraică târzie care aştepta un viitor în care Dumnezeu avea 
să intervină în mod decisiv; evenimentul acesta era aşteptat cu ardoare de Israel, pentru a restaura 
bunăstarea poporului şi pentru a-i elibera de sub puterea duşmanilor lor. Venirea Împărăţiei este 
marea speranţă din viitor, pregătită prin venirea lui Mesia, care netezeşte calea pentru Împărăţia 
lui Dumnezeu.15 

                                                 
11 S.M. Gilmour, Journal of Religion 21, 1941, p. 263 
12 The Anchor Bible Dictionary, Volume 4: K-N, David Noel Freedman (Ed.), Doubleday, London, 1992, p. 144. 
13 Ibidem. 
14 Vezi A. M. Ambrozic, The Hidden Kingdom, Washington, 1972; B. W. Bacon, Studies in Matthew, London, 
1930; J. A. Baird, Rediscovering the Power of the Gospel. Jesus’ Theology of the Kingdom, Wooster, 1982; G. R. 
Beasley-Murray, Jesus and the Kingdom of God. Grand Rapids, 1986; H. D., Betz, The Kingdom of God in Mark, 
1987; Brandon, S. G. F. 1967. Jesus and the Zealots. New York; J. Bright, The Kingdom of God, New York, 1953; 
G. W. Buchanon, Jesus: The King and His Kingdom, Macon, 1983; B. Chilton, The Kingdom of God, Philadelphia, 
1984; B. Chilton, Jesus and the Ethics of the Kingdom, Grand Rapids, 1987; C. H. Dodd, The Parables of the 
Kingdom,New York, 1961; K. P. Donfried, The Kingdom of God in Paul, 1987; E. Ferguson, The Kingdom of God 
in Early Patristic Literature, 1987; J. Gager, Kingdom and Community, Englewood Cliffs, 1975; R. H. Hiers, The 
Kingdom of God in the Synoptic Tradition. Gainesville, 1970; D. Hill, Towards an Understanding of the Kingdom of 
God, 1981; R. Hodgson, The Kingdom of God in the School of St. John, 1987; G. Johnson, Kingdom of God. Sayings 
in Paul‘s Letters, 1984; W. Kelber, The Kingdom in Mark, Philadelphia, 1974; J. D. Kingsbury, Matthew: Structure, 
Christology, Kingdom, Philadelphia, 1975; G. Lundström, The Kingdom of God in the Teaching of Jesus, Trans. J. 
Bulman. Edinburgh, 1963; G. W. H. Lampe, „Some Notes on the Significance of Basileia tou Theou, Basileia 
Christou in the Greek Fathers”, în JTS 49, 1948, pp. 58–73. 
15 M. Pamment, „The Kingdom of Heaven According to the First Gospel”, în  NTS 27, 1981, p. 211. 
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Pe vremea lui Iisus dezvoltarea acestei speranţe escatologice în iudaism luase o 
diversitate de forme în care predomina elementul naţional sau cel cosmic şi apocaliptic. Această 
speranţă poate fi legată în trecut de vestirea profeţilor din Vechiul Testament cu privire la 
restaurarea tronului lui David şi venirea lui Dumnezeu pentru a înnoi lumea. Deşi Vechiul 
Testament nu spune nimic despre Împărăţia escatologică a cerurilor ca atare, în Psalmi şi în 
scrierile profetice manifestarea viitoare a suveranităţii regale a lui Dumnezeu este unul dintre 
conceptele centrale ale credinţei şi speranţei Vechiul Testament. Şi aici există diferite elemente 
care ocupă un loc proeminent, aşa cum se poate vedea clar dintr-o comparaţie a profeţilor mai 
vechi cu profeţiile despre suveranitatea universală şi apariţia Fiului omului în Cartea lui 
Daniel.16 

Când Ioan Botezătorul şi, mai târziu, Iisus, au proclamat că Împărăţia era aproape, 
această proclamare implica un strigăt de trezire cu o semnificaţie universală senzaţională. 
Punctul de cotitură devine mult aşteptat, marea restaurare - oricum ar fi fost ea concepută în 
vremea aceea - era proclamată ca fiind aproape.17  

În propovăduirea lui Ioan Botezătorul locul cel mai important a fost acordat vestirii 
judecăţii divine ca o realitate iminentă. Securea a fost înfiptă deja la rădăcina pomilor. Venirea 
lui Dumnezeu ca Împărat are ca scop suprem purificarea, cernerea şi judecata. Nimeni nu poate 
scăpa de ea. Nici un privilegiu nu poate cumpăra o scutire de judecată, nici măcar revendicarea 
lui Avraam ca tată. În acelaşi timp Ioan Botezătorul îndreaptă privirile spre Cel care avea să vină 
după el, al cărui înainte-mergător era el. Cel ce avea să vină are în mână vânturătoarea. Ca 
pregătire pentru venirea Lui oamenii trebuie să se pocăiască şi să se supună la botezul pentru 
spălarea păcatelor, aşa încât să scape de mânia viitoare şi să participe la mântuirea Împărăţiei şi 
la botezul cu Duhul Sfânt care va fi turnat când va veni El (Mt 3,1-12).18 

În predica Mântuitorului Iisus Hristos descoperim două aspecte ale Împărăției Cerurilor: 
un aspect prezent și un aspect viitor.19 

Proclamarea Împărăţiei de către Iisus urmează cuvânt cu cuvânt proclamarea lui Ioan, dar 
cu toate acestea are un caracter mai cuprinzător. După ce Ioan Botezătorul a observat mai multă 
vreme lucrarea lui Iisus, el a început să aibă îndoieli dacă Iisus era cu adevărat Cel care trebuia 
să vină şi pe care L-a vestit el (Mt 11,2 ş.urm.). Proclamarea lui Iisus cu privire la Împărăţie se 
deosebeşte în două privinţe de propovăduirea lui Ioan. Mai întâi, în timp ce reţine nealterată 
vestirea judecăţii şi chemarea la pocăinţă, în prim plan se profilează semnificaţia mântuitoare a 
împărăţiei. În al doilea rând - şi aici este miezul problemei - el a anunţat Împărăţia nu doar ca pe 
o realitate care era aproape, ceva ce avea să apară în viitorul apropiat, ci o realitate care era deja 
prezentă, fiind manifestată în persoana şi lucrarea Lui. Deşi locurile în care Iisus vorbeşte 
explicit despre Împărăţie nu sunt numeroase (vezi în special Mt 12,28 şi textele paralele), 

                                                 
16 B. Viviano, The Kingdom of God in History, Wilmington, 1987, p. 82. 
17 D. Patrick, The Kingdom of God in the Old Testament, 1987, p. 119. 
18 M. Pamment, „The Kingdom of Heaven According to the First Gospel”, p. 214.  
19 Cf. N. Perrin, The Kingdom of God in the Teaching of Jesus, Philadelphia, 1963, p. 66. 
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întreaga lui propovăduire şi lucrare sunt marcate de această realitate dominantă. În El viitorul 
măreţ a devenit deja un „timp prezent”.20 

Acest aspect prezent al Împărăţiei se manifestă în diferite moduri în persoana şi faptele 
lui Hristos. Apare în mod palpabil şi vizibil în izgonirea demonilor (cf. Lc 11,20) şi în general în 
puterea miraculoasă a lui Iisus. În vindecarea celor posedaţi de demoni devine evident că Iisus a 
invadat casa „celui tare” şi l-a legat bine, aşa că poate să-i jefuiască bunurile (Mt 12,29). 
Împărăţia cerurilor pătrunde în domeniul celui rău. Puterea lui Satan este înfrântă. Iisus îl vede 
căzând ca un fulger din cer. El are putere şi poate acorda şi altora putere să calce în picioare 
domeniul duşmanului Nici un lucru nu este imposibil pentru cei care merg în lume învestiţi cu 
puterea lui Iisus, ca martori ai Împărăţiei (Lc 10:18 ş.urm.). Întreaga activitate miraculoasă a lui 
Iisus este dovada venirii Împărăţiei.21 Ceea ce au dorit în zadar să vadă mulţi profeţi şi mulţi 
oameni neprihăniţi - zorii marii epoci de mântuire - poate fi văzut şi auzit acum de ucenici (Mt 
13:16; Lc 10:23). Când Ioan Botezătorul i-a trimis pe ucenicii săi să întrebe: „Tu eşti Acela care 
trebuia să vină, sau să aşteptăm pe un altul?”, le-au fost arătate lucrările minunate făcute de Iisus 
şi în care, potrivit cu promisiunea din profeţie, Împărăţia era manifestată deja: orbii au ajuns să 
vadă, şchiopii au ajuns să umble, surzii şi-au dobândit auzul; leproşii au fost curăţaţi iar morţii au 
fost înviaţi şi Evanghelia era propovăduită la săraci (Mt 11,2 ş.urm.; Lc 7,18 ş.urm.). În ultima 
dintre acestea - propovăduirea Evangheliei - este văzută penetrarea Împărăţiei, întrucât mântuirea 
este vestită şi oferită ca un dar accesibil celor săraci în duh, celor flămânzi şi celor ce plâng - 
Împărăţia este a lor. Este proclamată de asemenea iertarea păcatelor, nu numai ca o realitate 
viitoare care să fie împlinită în cer, nici doar ca o posibilitate prezentă, ci ca o dispensaţie oferită 
astăzi, pe pământ, prin Iisus Însuşi: „Fiule, fiică, păcatele îţi sunt iertate; căci Fiul omului are 
putere pe pământ să ierte păcatele” (Mc 2,1-12).22 

Aşa cum reiese clar din ultimul cuvânt citat despre putere, toate acestea sunt bazate pe 
faptul că Iisus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu. Împărăţia a venit în El şi cu El; El este auto-
basileia. Revelaţia de Sine a lui Iisus ca Mesia, Fiul omului şi Robul Domnului, constituie atât 
un mister cât şi o desfăşurare a întregii Evanghelii.23 

Este imposibil să explicăm aceste afirmaţii ale lui Iisus despre Sine într-un sens viitor, 
aşa cum au vrut să facă unii, ca şi cum El S-ar fi referit la Sine numai ca viitorul Mesia, Fiul 
omului care era aşteptat să vină în viitor pe norii cerului. Indiferent de măsura în care această 
revelaţie viitoare a Împărăţiei rămâne un element esenţial al Evangheliei, nu putem să nu 
observăm faptul ca în evanghelii mesianitatea lui Iisus este o realitate prezentă, aici şi acum. Nu 
numai că este proclamat astfel la botezul Său şi pe Muntele schimbării la faţă - Preaiubitul şi 
Alesul lui Dumnezeu (nume mesianice clare) - dar El este umplut de asemenea cu Duhul Sfânt 
(Mt 3,16) şi este investit cu autoritate divină deplină (Mt 21,27); Evanghelia este plină de 
declaraţii despre autoritatea Lui absolută, El este prezentat ca Trimisul Tatălui, Cel care avea să 
                                                 
20 Ibidem, pp. 67-69. 
21 Idem, Jesus and the Language of the Kingdom, Philadelphia, 1976, p. 77. 
22 Ibidem, p. 78. 
23 A. Schweitzer, The Mystery of the Kingdom of God, Trans. W. Lowrie, New York, 1950, p. 112. 
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vină ca să împlinească ce au prevestit profeţii. Prin venirea şi învăţătura Sa Scriptura este 
împlinită în auzul celor care îl ascultă (Lc 4:21). El nu a venit să distrugă, ci să împlinească (Mt 
5,17 ş.urm.), să vestească Împărăţia (Mc 1:38), să caute şi să mântuiască pe cei pierduţi (Lc 
19:10), să-i slujească pe alţii şi să-Şi dea viaţa ca răscumpărare pentru mulţi (Mc 10,45). Secretul 
apartenenţei la Împărăţie constă în apartenenţa la Iisus (Mt 7,23; 25,41). Pe scurt, persoana lui 
Iisus ca Mesia este în centrul tuturor lucrurilor anunţate în Evanghelie cu privire la Împărăţie. 
Împărăţia se concentrează în El atât în ce priveşte aspectele ei prezente, cât şi cele viitoare.24 

Există şi un aspect viitor al Împărăției. Deşi în evanghelii se afirmă clar că Împărăţia este 
manifestată aici şi acum, este arătat de asemenea faptul că în lumea aceasta este manifestată 
numai provizoriu. Acesta este motivul pentru care proclamarea activităţii ei prezente în 
cuvintele: „Orbii îşi capătă vederea; morţii sunt înviaţi; săracilor li se propovăduieşte 
Evanghelia”, este urmată de avertismentul: „Ferice de acela pentru care nu voi fi un prilej de 
poticnire” (Mt 11:6; Lc 7:23). „Prilejul de poticnire” constă în caracterul ascuns al Împărăţiei în 
epoca aceasta. Minunile continuă să fie semne ale unei alte realităţi decât cea prezentă; încă nu a 
venit vremea ca demonii să fie aruncaţi în întunericul veşnic (Mt 8:29).25  

Evanghelia Împărăţiei este revelată numai ca o sămânţă care este semănată. În pildele 
despre semănător, despre sămânţă care creşte în taină, despre neghina care creşte în grâu, despre 
sămânţă de muştar, despre aluat, Iisus îi învaţă pe ucenici cu privire la acest aspect al Împărăţiei. 
Fiul omului însuşi, investit cu toată puterea de către Dumnezeu, Cel care va veni pe norii cerului, 
este Semănătorul care seamănă Cuvântul lui Dumnezeu. El este descris ca un om care depinde de 
alţii: păsările, spinii, oamenii pot împiedica în parte lucrarea Lui. El trebuie să aştepte şi să vadă 
ce va ieşi din sămânţă pusă. De fapt, caracterul ascuns al Împărăţiei este şi mai profund: 
Împăratul Însuşi vine în chip de rob. Păsările cerului au cuiburi, dar Fiul omului (Dn 7,13) nu are 
un loc unde să-Şi plece capul. Pentru ca să primească totul El trebuie mai întâi să renunţe la tot. 
El trebuie să-Şi dea viaţa ca preţ de răscumpărare; în calitate de Rob al Domnului care suferă (Is 
53), El trebuie să fie pus în numărul celor fărădelege. Împărăţia a venit; Împărăţia va veni. Dar ea 
vine pe calea crucii şi mai înainte ca Fiul omului să-Şi exercite autoritatea peste toate împărăţiile 
pământului (Mt 4,8; 28:18) trebuie să păşească pe calea ascultării de Tatăl Său, ca să împlinească 
în felul acesta toată dreptatea (neprihănirea) (Mt 3,15).26  

Prin urmare, manifestarea Împărăției are o istorie în această lume. Ea trebuie să fie 
proclamată la orice fiinţă. La fel ca şi sămânţă minunată, ea trebuie să încolţească şi să crească şi 
nici un om nu ştie cum (Mc 4,27). Are o putere lăuntrică prin care îşi croieşte drum prin tot felul 
de obstacole şi înaintează peste tot; ogorul în care este semănată sămânţă este lumea (Mt 13,38). 
Evanghelia Împărăţiei merge la toate naţiunile (Mt 28,19), deoarece Împăratul acestei Împărăţii 
este de asemenea Domnul Duhului. Învierea Lui aduce o nouă eră; propovăduirea Împărăţiei şi 
Împăratul ajung până la marginile pământului. Decizia a fost luată deja; dar împlinirea ei este 

                                                 
24 N. Perrin, The Kingdom of God in the Teaching of Jesus, p. 73. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem, p. 75. 
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încă de domeniul viitorului. Ceea ce la început pare să fie una şi aceeaşi venire a Împărăţiei, care 
este anunţată ca o realitate indivizibilă, aproape, la uşă, se extinde şi cuprinde perioade noi de 
timp şi distanţe mari. Graniţele acestei Împărăţii nu se confundă cu graniţele Israelului sau cu ale 
istoriei: Împărăţia cuprinde toate naţiunile şi toate epocile, până când va veni sfârşitul lumii.27 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
27 Ibidem, p. 76. 
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